

实干实干 在中国式现代化建设中闯出新路

全 / 媒 / 体 / 主 / 题 / 宣 / 传 / 活 / 动

在奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章中贡献工会力量 ——凝心聚力推动新时代工会工作高质量发展

9月11日,内蒙古自治区工会第十二次代表大会开幕。这是在我区迈入全面建设社会主义现代化内蒙古新征程的关键时期召开的一次重要会议。牢记嘱托、勇担使命。5年来,全区广大职工群众始终以高度的主人翁责任感、高昂的劳动热情和忘我的奉献精神,积极投身自治区办好两件大事的火热实践,在打造祖国北疆亮丽风景线新征程中充分发挥工人阶级主力军作用,用智慧和汗水谱写了一曲曲激昂嘹亮、壮美动人的奋进赞歌。牢记嘱托,实干笃行。5年来,全区各级工会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在自治区党委和中华全国总工会坚强领导下,全面贯彻铸牢中华民族共同体意识工作主线,紧紧围绕党的中心任务团结动员职工建功立业,坚定不移引领职工“感党恩、听党话、跟党走”,切实履行维权服务基本职责,锐意进取、开拓创新,有力推动了新时代工会工作高质量发展,在奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章中贡献工会力量。



6月21日,自治区总工会在包头市举行助力新质生产力产业工人技能提升行动启动仪式。



6月13日至14日,全区工会助力自贸区创建工程打造北疆亮丽口岸工会推进会召开。



自治区总工会北疆职工乌兰牧骑中秋、国庆走进白云鄂博慰问演出。

聚焦强基础、增活力——5年来,各级工会持续深化自身改革和建设,工会组织引领力、组织力、服务力更加强劲。
基层基础持续夯实。制定自治区工运事业和工会工作“十四五”发展规划等指导性文件;工会组织覆盖面持续扩大,全区现有基层工会组织45万家,工会会员371.3万人,工会组建率和职工入会率动态保持在85%以上;创建全国、自治区模范职工之家212家、模范职工小家177家;加强口岸工会和“小三级”工会建设,全区达标乡镇(街道)、开发区(工业园区)工会1162个;深化“旗县级工会加强年”专项行动,持续加大工会经费向旗县和基层倾斜力度,自治区总工会用于服务职工、维护权益和对下补助资金占本级总支出的71.8%。
智慧工会功能持续完善。建成智慧工会系统,初步构建起基础数据全区统一、基本业务全区通办、普惠服务全区共享的数字化工会工作体系;全面对接中华全国总工会职工之家APP,建立完善“一站式”网上入会通道,北疆工惠APP注册用户245万人,累计用户访问量11.1亿人次。
干部队伍素质持续提升。提高劳模和一线职工在工会组织兼职比例,22名劳模分别担任自治区总工会、盟市及自治区产业工会兼职副主席;12个盟市、96个旗县工会主席实现党政同级副职配备;培训专兼职工会干部28.6万人次;出台自治区社会化工会工作者、集体协商指导员管理办法,提高工资补助标准,完善激励机制。
聚焦强组织、聚合力——5年来,各级工会扎实推进党的建设,工运事业和工会工作高质量发展政治保障更加有力。
全面从严治党的深入推进。各级工会党组织坚持把习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神作为“第一议题”抓学习、“第一遵循”抓贯彻、“第一政治要件”抓落实,严格执行向同级党委和上级工会请示、报告制度,自治区总工会每年向自治区党委常委会汇报工作;深入推进工会系统党风廉政建设和反腐败工作,认真接受自治区党委巡视监督,扎实做好巡视整改工作。
作风建设全面加强。连续实施作风建设提升、深化、巩固三年行动,有效解决“三多三少三慢”问题,工会干部求真务实、担当作为的作风进一步树立;严格执行中央八项规定及其实施细则精神,深入整治形式主义、官僚主义,工会干部规矩意识、纪律观念进一步增强;常态化开展蹲点工作,971名工会干部主动深入基层一线摸清职工所需所盼、帮助解决实际问题,推动工会工作和服务真正做到职工群众心坎上。
牢固树立过紧日子思想,不断优化经费支出结构,将更多财力物力用于服务职工、服务基层;健全财务制度,加强财务管理,依法开展审查审计监督,有效促进全区工会经费使用和资产管理工作的规范运行;认真做好调研、统计、信息、提案、信访、离退休人员服务等工作;积极开展对外交流合作,与蒙古国工会联合会、俄罗斯布里亚特共和国工会联合会签订框架协议;建立东北三省一区工会工作协作机制,推动全区工会工作全面协调发展。
海阔潮平风正劲,奋楫扬帆正当时。全区各级工会将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实自治区党委和中华全国总工会工作部署要求,紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识工作主线,聚焦自治区办好两件大事,大力加强职工思想政治引领,广泛组织职工建功立业,切实加大维权服务力度,着力维护劳动领域政治安全,持续深化工会改革和建设,团结动员广大职工为奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章不懈奋斗。

踔厉奋发真抓实干 自身建设全面加强

▶▶ 团结引领职工与党同心同向 政治责任更加凸显

聚焦举旗帜、聚人心——5年来,各级工会强化思想政治引领,职工群众团结奋斗的共同思想基础更加牢固。
推动党的创新理论入脑入心。坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、党纪学习教育,深学细悟习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述、对内蒙古的重要指示精神,切实把学习成效转化为推动全区工会

工作高质量发展的强大力量,团结引领职工坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。
贯彻铸牢中华民族共同体意识工作主线坚定坚决。将铸牢中华民族共同体意识融入工会工作全过程、各方面,出台贯彻落实自治区党委关于全方位建设模范自治区决定的实施方案及12条具体措施,深化“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动,广大职工群众“三个离不开”“四个与共”“五个认同”“六句话的事实和道理”“七个作模范”的意识显著增强。
强化思想政治引领见行见效。组建职工、劳模

工匠宣讲团深入基层一线,广泛宣传习近平新时代中国特色社会主义思想,广泛宣讲党的二十大精神,围绕中国共产党建党100周年、党的二十大、党的二十届三中全会等重大历史节点,开展“中国梦·劳动美”“劳动创造幸福”等主题教育实践活动,举办各类活动4万余场,参与职工260万人次;自治区总工会本级投入资金6800万元,建设1个全国标准化工人文化宫和39个盟市、旗县职工文化阵地,打造163家自治区级以上职工书屋,切实满足职工群众精神文化需求。

▶▶ 围绕中心服务大局 组织作用充分发挥

聚焦提素质、促创新——5年来,各级工会坚持围绕中心服务大局,工人阶级主力军作用更加彰显。
劳动和技能竞赛提质增效。聚焦自治区“五大任务”,深入开展劳动和技能竞赛;围绕发展新质生产力、“三北”工程攻坚战、黄河流域高质量发展等重大战略,开展50项全区引领性劳动和技能竞赛,带动3.9万多家单位开展竞赛活动,参赛职工579万人次;累计举办覆盖97个行业(产业)、387个工种的自治区职工职业技能大赛;助力实施“六个工程”,连续开展防沙治沙和风电光伏一体化工程劳动竞赛大会战,助力自贸区创建工程打造北疆亮丽口岸工会推进会等“十大行动”。

产业工人队伍建设改革有序推进。认真履行工会牵头抓总职责,持续开展分型分类产改试点工作;支持包头市打造全区首个“工匠之都”和职工创新示范区,制定支持广大职工在“两个稀基地”建设、打造中国绿电铝之城中发挥主力军作用等措施,培育具有我区特色的产改品牌;与职业教育院校、企业合作共建28所内蒙古工匠学院,开展技能提升行动;推荐表彰全国和自治区劳动模范837名,五一劳动奖章928名,奖状179家,工人先锋号582家,选树“北疆工匠”85名、最美职工30名,激励广大职工立足岗位争当先进;大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,制

作《劳动创造幸福——了不起的你》纪实短片,开展劳模工匠进校园、大国工匠助企行等活动,做好劳模关心关爱服务。
职工创新潜能和创造活力不断激发。加强职工创新体系建设,出台《关于支持职工技术创新工作的若干措施》,深入开展“五小”等群众性创新创造活动,打造1102个职工创新工作室,涌现出3万项发明创造、8361项发明和实用新型专利;开展职工创新成果推荐评选活动,其中两项成果分别荣获全国“一等”成果和自治区科学技术进步二等奖;通过“求学圆梦行动”为1.9万名农牧民工提升技能素质水平。

▶▶ 立足基层情系职工 维权服务质效彰显

聚焦建机制、强效能——5年来,各级工会切实维护职工合法权益,职工队伍和劳动关系更加稳定。
企事业单位民主管理持续深化。进一步规范职工代表大会、厂务公开、职工董事监事等企业民主管理制度,全区建立职工代表大会制度、厂务公开制度的企业分别有3.3万家、3.2万家;建立职工董事、职工监事制度的企业分别有1151家、997家;开展“公开解难题、民主促发展”主题活动、“凝聚力、促发展”职工代表提案征集活动,累计评选优秀提案512个;189家企事业单位荣获全国、全区厂务公开民主管理先进及示范单位。
维权机制日益健全。推动自治区人大常委会修订《内蒙古自治区实施〈中华人民共和国工会法〉办法》,出台《内蒙古自治区工会劳动法律监督条例》;围绕城镇困难职工解困脱困、职工疗休养、职工技术创新等议题,与自治区政府召开联席会议;不断完善“工会+法院”劳动争议多元化化解机制,成功调解劳动争议案件2365件,为职工挽回经济损失9556.5万元;加强法制宣传教育,组织380万人次职工参加“劳动托起中国梦、法治照亮职工心”法律知识竞赛;打造“尊法守法·携手筑梦”服务农牧民工普法品牌,实地宣讲3860场次,服务农牧民工58.2万人次。
劳动领域风险隐患有效化解。认真落实中华全国总工会“五个坚决”要求,建立“1+1+N”工作推进

机制,建成“12351”服务职工热线,落实信访责任制,打造维护劳动领域政治安全工作闭环;深入7610家企业开展职工队伍稳定风险隐患排查,妥善处理风险点312个;对2569家企业开展法律体检,督促整改问题428件;将构建和谐劳动关系纳入各盟市党政领导班子实绩考核内容,全区共认定和谐劳动关系单位3777家、工业园区18个;深化集体协商工作,集体合同建制率始终保持在80%以上;不断提升“安康杯”竞赛参与度和影响力,参赛企业1.4万家,参赛职工347万人次;加强工会系统网上工作和舆论阵地建设,牢牢掌握意识形态工作主动权。
聚焦有温度、暖人心——5年来,各级工会践行以职工为中心工作导向,职工群众获得感、幸福感、安全感更加充实。
服务职工载体积极拓展。筹集资金10.1亿元,开展职工困难帮扶和常态化送温暖工作,惠及职工170.7万人次;打造京津冀蒙工会跨区域就业创业等品牌,提供就业岗位29.9万个,达成就业意向12.1万人次;开展提升职工生活品质试点工作,推荐全国和自治区试点单位74家;投入1600多万元,慰问一线环卫工人13万人次;开展职工医疗互助保障行动,发放补助金2.7亿元,27.7万人次受益;聚焦职工多元化需求,建设职工服务中心138个、女职工休息哺乳

室818个、工会驿站2627个;组织15万人次一线职工参加疗休养活动。
服务新业态劳动者质效日益提升。大力推进新业态劳动者建会入会和会员服务,全区建立新业态工会组织2123个,发展会员22.5万人,实名认证19.1万人;自治区总工会投入9600万元,开展线上线下相结合的普惠性服务;从经费支持、技能提升等方面出台支持头部平台企业工会工作十大措施;为全区4万名新业态女性劳动者等群体开展“两癌”筛查;开展“同商共议·和谐共赢”平台企业集体协商专项行动,覆盖平台企业2359家、新业态劳动者10.9万人次,有效保障新业态劳动者合法权益。
工会社会责任有力彰显。助力兴边稳边固边,开展“暖边北疆行”关爱行动,行程5000多公里,走访12个口岸,组织北疆职工乌兰牧骑累计开展203场下基层慰问演出;自治区总工会投入1583万元慰问边境、口岸职工和守边固边红色堡垒户、党员中心户1.1万人;投入1380万元支持12个口岸工会组织建设;出台助力企业复工复产、保障职工权益的20条措施,全额返还5.7万个小微企业工会经费8.1亿元,旗县级以上工会累计投入疫情防控专项资金1.4亿元;巩固拓展工会定点帮扶成果,深化京蒙工会东西部协作行动,在助力乡村振兴中展现工会力量。



劳动者在工会驿站过节。
自治区总工会慰问热电厂一线

(本版文图均由自治区总工会提供)